

# FN-forbundets bestyrelsesmøde den 8. oktober 2024

Til stede: Jens Christian Wandel (referent punkt 1.b og 2), Finn Reske-Nielsen, Fidahije Saliji, Holger Hansen, Karin Munkholm, Kristine Amalie Rostgård, Ole Olsen, Victoria Davidsen, Jørgen Estrup, Kim Frederichsen, Kurt Nielsen, Lena Jørgensen, Rita Offersen, Mona Ljungberg (1. suppleant).

Ikke til stede: Christian Juhl, Karen Hagensen, Bilan Yusuf (UNYA Denmark), Caroline Lauritsen (Fynkredsen).

Sekretariatet: Torleif Jonasson (til stede og referent punkt 1.a og 3 til 5, ikke til stede punkt 1.b og 2).

## 1. Formalia og organisatorisk

1.a Dagsorden blev godkendt.

1.b Sekretariatet blev bedt om at forlade møde under behandlingen af punkt 1.b og 2; referatet fra bestyrelsesmødet 4. september 2024 blev godkendt.

## 2. Økonomi

2.a Principper for det fremadrettede budget

I fortsættelse af bestyrelsens ønske om at udvise rettidig omhu og sikre at FN-forbundet har balance mellem indtægter og udgifter, blev bestyrelsen informeret at generalsekretæren var sagt op med sidste arbejdsdag den 31. marts 2025 og at ligeledes kommunikationsmedarbejderen var blevet sagt op med sidste arbejdsdag den 31. december 2024.

Opsigelserne var sket med støtte fra Kooperationen - og det var med beklagelse at opsigelserne var givet, men bestyrelsen var enstemmig i nødvendigheden af at handle og dermed beskytte FN-forbundets finansielle reserve og sikre et budget i balance for 2025.

Næste trin bliver at recalibrere FN-forbundets budget således at det informerer bestyrelsens beslutninger til sikring af Forbundets virke. Det blev besluttet at udstikke en række principper for det fremadrettede budget.

Budgettet skal:

1. Holdes indenfor grænserne af forventet indkomst og bidrage til genopbygning af en rimelig reserve, således at forbundet ved en "teoretisk" nedlukning kan svare alle sine udgifter.
2. Etablere en sekretariatsfunktion, der som minimum omfatter en daglig, administrativ leder med NGO-erfaring og en bogholder med professionel kompetence og erfaring. Den administrative leder skal sikre, at FN-forbundets besluttende organer kan koordinere Forbundets aktiviteter og politiske budskaber.
3. Give plads til velbegrundede aktiviteter i kredsene inklusiv den årlige kreds weekend
4. Give plads til flere velbegrundede aktiviteter for de politiske udvalg og bestyrelses initiativer.
5. Sikre at kerne drift funktioner skal varetages af betalt personale - lønansættelse er nødvendig for at sikre integritet og kvalitet omkring disse funktioner

6. Åbne op for, at Forbundets behov for effektiv kommunikation bliver planlagt ud fra kravet til information, synlighed og medlemmernes behov. Det kunne give plads til engagement af frivillige og professionelle partnere at kunne bidrage.
7. Baseret på især økonomiske analyser af rentabiliteten evt. introducere en "Fundraising funktion" - som kunne blive en del af en fremtidig jobbeskrivelse eller en funktion, som FN-forbundet kunne outsource til en partner.
8. Forbundets budget skal reflektere en projektøkonomisk tilgang, hvor alle projekter er finansieret således, at de ikke trækker på Forbundets begrænsede kernefinansiering.
9. Der skal laves tre scenarier for bestyrelsesmødet den 2. december 2024.
  - a. Fremskrivning af nuværende situation med den nye bevilling af DKK 80.000 fra Lannung Fonden
  - b. Fremskrivning hvor der udover scenarie a. er medtaget et muligt øget tilskud på DKK 400.000 fra finansloven
  - c. Fremskrivning hvor der udover scenarie b. håbes på en godkendelse fra CISU reflekteret med DKK 400.000 (over to år) og et strategisk 2-årigt samarbejde med Lannung Fonden på kr. 250.000 i 2025 og 350.000 i 2026.

Bestyrelsen ønsker at Landsmødet bliver rykket frem fra den nuværende dato (5. april 2025) til en dato i marts måned. Den nye dato bliver lagt over i en skriftlig bestyrelses godkendelse, der sikrer at vi kan indkalde landsmødet rettidigt.

### **3. Opfølgning på bestyrelsesmødet 4. september 2024**

#### 3.a Eksterne repræsentationer mv.

Udpegningerne fra sidste bestyrelsesmøde blev bekræftet, og de resterende udpegninger foretaget.

Udpegningerne for landsmødeperioden 2024-2025 er herefter (*personligt udpegede/valgt/ex officio er markeret med \*stjerne*):

#### Repræsentationer i forhold til bæredygtig udvikling:

- CISU, Civilsamfund i Udvikling: Kurt Nielsen
- Globalt Fokus: Jens Wandel, Finn Reske-Nielsen (suppleant)
- 92-gruppen: Victoria Davidsen, Torleif Jonasson (suppleant)
- Mellempopleligt Samvirkes Råd: \*Karin Munkholm (*valgt i perioden frem til 2026*)

#### Humanitære og menneskerettighedsrelaterede repræsentationer:

- Dansk Flygtningehjælps repræsentantskab: Jørgen Estrup, Ole Olsen og Karin Munkholm
- Erhvervsstyrelsens Multistakeholder gruppe for Internet Governance: Lena Jørgensen
- Rådet for Menneskerettigheder: Jørgen Estrup, Lena Jørgensen (suppleant)
- Rådet for Menneskerettigheders UPR-udvalg: Jørgen Estrup, Lena Jørgensen (suppleant)
- Regeringens kontaktudvalg vedr. menneskerettigheder: Jørgen Estrup, Lena Jørgensen, Kristine Amalie Rostgård
- UNICEF Danmarks særlige netværk: Kristine Amalie Rostgård, Karin Munkholm

- Østersø NGO Netværk, Danmark: \*Kim Fredericsen (*valgt suppleant til koordinationskomiteen*), Kurt Nielsen
- Kvinderådet: \*Lena Jørgensen (*valgt suppleant til bestyrelsen*), Kristine Amalie Rostgård
- Kontaktudvalg om FN's humanitære arbejde: Finn Reske-Nielsen, Allan Vokstrup, Annette Kanstrup-Jensen, Victoria Davidsen, Lena Jørgensen, Ole Olsen (suppleant), Karin Munkholm (suppleant - suppleant)

Fred- og konfliktløsningsrelaterede repræsentationer:

- DanWatch: Mona Ljungberg
- International Coalition for the Responsibility to Protect (mailliste): Jørgen Estrup, Kristine Amalie Rostgaard, Victoria Davidsen
- RIKO, Rådet for International Konfliktløsning: Finn Reske-Nielsen, Kristine Amalie Rostgård (suppleant)

Organisatoriske og administrative repræsentationer o.lign. (primært ex officio):

- Stop Sult Fondens bestyrelse: \*Trine Marqvard Jensen
- Dansk Folkeoplysnings Samråd: Karin Munkholm
- Dansk Folkeoplysnings Samråds sekretariatsledernetværk: \*Torleif Jonasson
- Dansk Folkeoplysnings Samråds Kommunikationsforum: \*Trine Kamp Larsen
- Uddannelsespartnerskaberne for Bæredygtig Udvikling: \*Mille Gydahl-Jensen
- Nordiske generalsekretær- og formandsmøder: \*Torleif Jonasson og \*Jens Christian Wandel
- WFM: Torleif Jonasson (observatør)
- WFUNA: \*Torleif Jonasson (*valgt til ExCo frem til 2026*), Jens Christian Wandel

Det blev bemærket, at i forhold til FN's nye Fremtidspagt, er der punkter særligt relateret til børn, som de udpegede til UNICEF Danmarks særlige netværk bedes følge op på - samt et eller flere punkter, der er relevant for det humanitære kontaktudvalg, og som skal indgå i udvalgets arbejde.

Det blev bemærket, at kommissoriet til det humanitære kontaktudvalg var opdateret i fht. versionen, der lå til bestyrelsesmødet 4. september.

Sekretariatet meddeler de pågældende organisationer gen- hhv. nyudpegninger.

3.b Forslag om tilbagemelding fra repræsentationer

Det blev besluttet, at der skal være et princip om regelmæssig feedback til bestyrelsen, når noget skønnes vigtigt af de udpegede; dertil regelmæssig feedback til de respektive bestyrelsesudvalg. På et bestyrelsesmøde om 6 måneder evalueres princippet.

3.b Opdaterede arbejdsplaner

På bestyrelsesmødet den 16. maj blev arbejdsplanerne for fred og konfliktløsningsudvalget, Fynskredsen og Nordjyllandskredsen præsenteret og godkendt.

Bæredygtighedsudvalget: det blev bemærket, at Bæredygtighedsudvalget ønsker at justere den fremsendte arbejdsplan i lyset af bl.a. FN's Fremtidstopmøde. Arbejdsplanen blev på den baggrund godkendt, med tilføjelse af, at der også blev inkluderet planer/overvejelser vedr. 2025.

Menneskerettighedsudvalget: i forbindelse med fremlæggelsen blev bl.a. fremhævet tidligere afholdte studieture i udvalgets regi (særligt studieturene til Haag og ICJ), samt yderligere temaer i arbejdsplanen. Arbejdsplanen blev godkendt, med ønske og inklusion af punkter fra Fremtidspagten, herunder forslaget om stærkere finansiering til FN's menneskerettighedsarbejde i Geneve, samt formuleringer om ICJ.

Fynskredsens opdaterede arbejdsplan blev godkendt.

Projektudvalgets arbejdsplan syntes at have forpuddet sig i en anden mail, og udvalget fremsender en revideret arbejdsplan. Der blev ønsket en hyppigere tilbagemelding om status for projekter.

Samarbejde og informationsudveksling mellem udvalgene blev diskuteret; dette kan bl.a. sikres ved personsammenfald mellem udvalg og ved at læse hinandens referater (i bestyrelsens mappe med baggrundsbilag).

#### **4. Indstillinger samt igangværende og kommende aktiviteter**

4.a Konference om Grønland og konference om sikkerheds-situationen i Østersøen og Arktis:

Jørgen Estrup følger planlægningen omkring Grønlandskonferencen pva. FN-forbundet.

Kurt Mosgaard følger planlægningen af Sikkerheds-konferencen, der afholdes den 10. november med FN-forbundet som medarrangør.

Generelt skal FN-forbundet huske de økonomiske overvejelser i forbindelse med konferenceinvolvering; når vi kender vores budget bedre, kan vi lettere støtte med mere end ord og gerning.

4.b Studietur til Bonn og Haag

Ideen blev støttet; studieture er en givende oplevelse for deltagerne og er et godt supplement til f.eks.

webinarer o. lign. Ole Olsen og Finn Reske-Nielsen taler nærmere om indhold, program og det praktiske.

4.c Konference om dansk udviklingspolitik

Regeringens udkast til ny udviklingspolitik forventes medio 2025 - en eventuel konference udskydes derfor til 2025; Holger Hansen er tovholder.

4.d Fyraftensmøde 'Den glemte kvindekamp og hvor har Istanbul-konventionen gjort en forskel?'

Lena Jørgensen orienterede om arrangementet, der afholdes på Christiansborg i anledning af FN's dag mod vold mod kvinder. Det blev opfordret til, at der blev samlet materiale om Istanbul-konventionen, i bestræbelserne på at udvikle FN-forbundet til go-to organisation for konventioner.

4.e Oversigt, aktiviteter siden landsmødet

Til mødet var udarbejdet oversigt over aktiviteter i perioden 5/9 til 8/10; efterfølgende er denne opdateret med bl.a. læserbreve o.lign. i perioden.

#### 4.f Oversigt, aktiviteter 2. halvår 2024 og 1. halvår 2025

Til mødet var udarbejdet oversigt over de vigtigste kommende aktiviteter, dels i form af kalenderblad, dels i form af udvidet matrix med links.

### 5. Eventuelt

Jørgen Estrup er involveret i initiativ om Israel/Palæstina, som der er orienteret om i et par af bestyrelsesudvalgene, bestående af en gruppe på 17 underskrivere, der ønsker en ordentlig dialog om konflikten, baseret på fakta. Gruppen er interesseret i samarbejde med FN-forbundet, herunder også den nordiske vinkel. Bestyrelsen bakkede op om, at generalsekretæren, med input fra Jørgen Estrup, henvender sig til øvrige nordiske FN-forbund. Forpersonen nævnte, at han sammen med generalsekretæren har været til møde med MF Karsten Hønge (SF), der oplever en stærkt polariseret debat når han er ude til arrangementer. FN-forbundets synspunkter baserer sig på et FN-grundlag, hvor vi også upartiske men ikke neutrale ved overtrædelse af bl.a. menneskerettigheder. Opbakningen til FN-forbundets baggrundsnotat fra 7. juni, diskuteret på bestyrelsesmøderne 16/5 og 4/9, blev genbekræftet af bestyrelsen; vi skal sikre et informeret grundlag for debatten.

Den fjerde konference i konferencserien om det danske engagement i FN's fredsbevarende operationer, støttet af Lannungfonden, med fokus på Danmark i Sikkerhedsrådet, nærmer sig en konkretisering i samarbejde med Folketingets Udenrigsudvalg; Finn Reske-Nielsen er tovholder.

Karin Munkholm deltager Folkeoplysningens dag 30. oktober, og ønsker at blive suppleret af en fra bæredygtighedsudvalget til konferencens anden halvdel, hvor fokus er på bæredygtighed.